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{smoothgallery image=F7204.jpg&caption=Antoni Sobania&title=Antoni Sobania} Informator: Antoni
Sobania &ndash; urodzit sie w 1946 roku w Kuniowie. Ma wyksztatcenie zawodowe, prowadzi
gospodarstwo rolne. Jako miody cztowiek wyjezdzat do pracy do Niemiec, zna jezyk niemiecki, spedzit
tam ok. 1,5 roku. Dziata na rzecz propagowania kultury $laskiej, jest lokalnym kabarecista.
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{tt} = juz ja. Udzwieczniajaca fonetyka miedzywyrazowa. Mazurzenie, tu z > z. Charakterystyczna dla
Slaska pdétnocnego wymowa dwugtoskowa (dyftongiczna) a pochylonego jako ot. |Juz jot{/tt} nie {tt} =
pamietam. Waska (zwezona) wymowa e jako yn po spotgtosce miekkiej, a przed spotgtoskg zwarta.
Wymowa a pochylonego jeszcze bardziej $cie$niona i utozsamiona z o. |pamiyntom{/tt}, albo i {tt}=
bedac. |budca{/tt} matym {tt} = dzieckiem. Wymowa zwezona e przed spétgtoska nosowa.
|dzieckieym{/tt}. Teraz jak sie jedzie, zatézmy juz mtody pan do miodej pani, ni. {tt} = kiedys ja.
Udzwieczniajgca fonetyka miedzywyrazowa. Wymowa a pochylonego jednogtoskowa, Scie$niona i
utozsamiona z o. |Kiedyz jo{/tt} byt na takim weselu w Zymbowicu, fakt, ze on jechot tez {tt} =
bryczka. Mazurzenie, tu cz > c. Wymowa waska (zwezona) wygtosowej noséwki g jako u nosowego.
|bryckun{/tt}, nie bryczka, ino bryckun, {tt} = konmi. Zanik zwarcia h przed spétgtoskg nosowg m, stad
n > j. Wymowa o pochylonego przed spétgtoska nosowgq jako 6.|kojmi{/tt}, to {tt} = zaciggneli.
Charakterystyczne dla wielu gwar polskich pominiecie przyrostka ne w czasie przesztym. |zaciagli{/tt} go
siedymdziesiat pie¢ razy. Zwycaj, {tt} = nie. Zwezenie artykulacyjne e do i. |ni{/tt}, ze musi sie
wykupi¢, cy, cy jakos, to tak powie przekupi¢, {tt} = zeby. Mazurzenie, tu z > z.|zeby{/tt} go
przepuscili, o, to moze lepse {tt} = sformutowanie. UdZzwiecznienie wewnatrzwyrazowe.
|zwormutowanie{/tt} {tt} = bedzie. Szeroka wymowa $rédgtosowej samogtoski nosowej e po spdtgtosce
twardej, a przed spotgtoska zwarta migkka jako an.|bandzie{/tt} przekupi¢, zeby, no... I to
siedymdziesiat pie¢ razy, wiemy doktadnie, bo miot dwie {tt} = skrzynie. Typowe dla Slaska i czesci
Matopolski potudniowej zachowanie dawnego i w grupie rzi.|skrzinie{/tt} takie zero trzydziesci chyba byty
takie butelki, po trzydziesci sztuk, jesce pietnascie butelek podtlitrowych juz {tt} = potem. Wymowa
nosowego y na miejscu em, czyli powstanie wtérnej nosowki w wygtosie.|potyn{/tt} z {tt} = z wesela.
Wymowa a pochylonego jednogtoskowa, sciesniona i utozsamiona z o. |weselo{/tt}. Co potyn? No w
domu jest tak zwane bogostawienstwo. Notprzdd sie tam {tt} = wyprasza. Charakterystyczna dla Slaska
potnocnego wymowa dwugtoskowa (dyftongiczna) a pochylonego jako of (tu 2 razy). Mazurzenie, tu sz >
s.|wyprotsot{/tt}, ni. I tam sie takie, takie, o, to, jo to nawet mom napisane, doktadnie, ze sie tak gotdo,
ze Pan Bdg, cztowiekowi na poczuntku byto Zle na $Swiecie samemu, ze Pan Bog mu stworzit {tt} = Ewe.
Szeroka wymowa wygtosowej samogtoski nosowej e z catkowitg utratg nosowosci (denazalizacjq), stad e
> a i spowodowane tym utozsamienie sie biernika Ip. rzeczownikéw zenskich zakonczonych na -a z
mianownikiem. |[Ewa{/tt}, ni i ty zes tez tak szukot, o ze$ znaloz takg Ewa, i {tt} = dzisiaj. Wymowa a
jako e przed jotg, czyli przejscie wygtosowego -aj > -ej. |dzisiej{/tt} ze$ sie tu pojac jg za zona, no ji,
potyn casami jesce tez takie zwyczaje {tt} = sg. Roztozona (asynchroniczna} wymowa wygtosowej
samogtoski nosowej g w wygtosie jako om. |som{/tt}, o to niby, jo zech jo {tt} = robitem. Koncéwka -ch
w 1. os. Ip. czasu przesztego pochodzaca z dawnego aorystu (ruchoma) przytaczona do partykuty, a nie
czasownika. |robit{/tt}, no to musi sie wykupi¢ {tt} = miody. Uproszczenie grupy spoétgtoskowej ze
stabym t, mt = m.|mody<{/tt} pon, nie. Nie, moze nie wykupié, zaptaci¢ za tg mtoda panio, ni. Taca, no ji
to, ale my to mémy naprzod uzgodnione, z niem, i noprzéd tam {tt} = rzuci. |ciepnie{/tt} pora {tt} =
drobniakow. Charakterystyczna dla Slaska potnocnego wymowa dwugtoskowa (dyftongiczna) a
pochylonego jako ot.|drobniotkow{/tt}, ni. Potyn grubse, no a potyn jag juz na {tt} = koricu. Wymowa o
jako 6 przed spoétgtoska nosowa n, czyli waska wymowa grupy oN jako ON. |kéncu{/tt} ni, ino terotz jest
tako moda, ze juz {tt} = pierwej. Pochylone e i zwezenie artykulacyjne e do y przed jota.|pieyrwyj{/tt}
byty marki, ciepali, ni, a teraz juz euro, niy. I {tt} = rzuca.|ciepig{/tt} no. No i to pon jesce tyz takot
zwyczaj, tako moda buta, po s$lasku nie zwyczaj, ino moda, ze przyprowodzato mu sie jako$ starot baba,
ni obrazajac kobiet, no baba ni, gotdom tag jag jest, bo u nos sie nie gotdo zona, ino {tt} = kobieta.
Zachowanie e pochylonego jako gtoski posredniej miedzy e i y.|kobieyta{/tt} abo baba, nie. Garbato,
wies, co to wyglada jak jot, takie {tt} = zeby. Szeroka wymowa s$rédgtosowej samogtoski nosowej e po
spotgtosce twardej, a przed spotgtoskg zwartg jako am.|zamby{/tt} rozumies, ze, ze z {tt}=z
makaronu.|nudli{/tt}. No i ale on sie nie godzi na to, no to przyprowodzojg mu tedy ta mtodot pani, ni.
Potyn klynkajq, i {tt} = ojcowie (&lsquo;rodzice&rsquo;). Prelabializacja, czyli poprzedzenie samogtoski o
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w nagtosie u niezgtoskotwdrczym (zapisywanym jako t).|fojcowie{/tt} z jednej i z drugiej strony ni,
udzielajg btogostawienstwa, no, i tam, kiedy$ {tt} = bryczkami. Mazurzenie, tu cz > c. W narzedniku
Imn. rzeczownikéw dawna koncéwka liczby podwdéjnej -oma z przejsciem o w u spowodowanym wptywem
spotgtoski nosowej m.|bryckumaf{/tt} jachali, kiedys to jesce mtode {tt} = mtodzi panstwo jechali.
Zachwianie kategorii meskoosobowosci. |panstwo{/tt}, jeachato kolaso, to jest nie wiem, cy {tt} =
wiecie. Pochylone e wymawiane jako gtoska bliska y. Koncowka -ta w 2. os. Imn. czasu terazniejszego
pochodzi z dawnej liczby podwdjnej.|wiyta{/tt}, kolasa, szybko, bo ja tez nie {tt} = umiem. Koncéwka
1. os. |. poj. czasu terazniejszego -e, jak w wielu gwarach polskich (nie ogp. -em), tu wymawiana
szeroko i z utratg nosowosci, stad -a.|umia{/tt} teraz po polsku {tt}= powiedzieé.|pedzie¢{/tt}, co to
jest. To jest te zabudowane, czarne, wieys. No, a potyn w kosciele wiadomo, wszyndzie jednako, potyn,
co jesce z takich zwyczajéw, nie wiem, cy to jest {tt} = wszedzie. Wymowa szeroka $rodgtosowej
samogtoski nosowej e jako an przed spoétgtoska zwartg. Wymowa niejednolita, por. wczesniej wszyndzie
&ndash; wymowe waskg, zwezong nosowki € po spotgtosce stwardniatej.|wszandzie{/tt} praktykowane,
po wyjsciu z kosciota to, ze tam sypiom, tam jesce owies cy pinioundze, owszym, to teraz juz sie tez robi,
owies nie, ino pinioundze, ale to nie jest zwyczaj miejscowy.
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